

印象

西班牙塞戈维亚： 白雪公主的童话城堡

黄宗慈

当导游讲起我们此次的目的地是白雪公主的故乡时，我真有点喜出望外，美丽善良的白雪公主住进我心里已经有几十年了！

白雪公主的故乡在西班牙塞哥维亚城，塞哥维亚地处西班牙首都马德里北边约80公里处。游览车沿着埃雷斯马河谷行驶，这条河谷两侧有很多名胜古迹，我们没时间逐一光顾，只能走马看花。

游览车驶上一个山坡，导游手指着左前方的建筑群问道，有谁知道那是什么？那是五个散发着金属光泽、高低交错、瘦削高耸、蓝色的尖塔。太熟悉了，白雪公主的城堡！我脱口而出。导游点点头，向老脸上沾满稚气的我投来会意的一瞥，说：你的记忆真好。不过这座城堡的真名不叫白雪公主城堡，那是迪斯尼公司给起的名字，它的真名叫阿尔卡萨尔城堡。据说当年迪斯尼公司就是以这座城堡为蓝图，设计出动画片《白雪公主》城堡的，因此它又被冠上《白雪公主城堡》之名。

阿尔卡萨尔城堡镇守塞哥维亚城西端一处无名高地。从城堡所处的地形看，最初造这座城堡的目的是纯军事的。城堡建在进入塞哥维亚城要冲上，居高临下，有着绝佳的视野。这类城堡是冷兵器年代的产物，这从其攻防设计可见一斑。

走近城堡，一堵结实的高墙挡住了我们的视线。高墙上城垛突出，我想象着兵士怎样从高处向外来犯者投掷石块石饼或泼洒沸水沸油。城堡被一条护城河围着，城堡入口处有一座吊桥，几乎与中国古代的吊桥一模一样。

我们一行25人鱼贯走过吊桥，进入城堡。在入口不远的空地上，导游介绍说，早在1000多年前，罗马人统治期间，这座城堡就已经建成了；它是在一座西多会修道院的基础上修建的，当时欧洲建筑发展正从罗马样式过度到哥德样式。

城堡度过了漫长的冷兵器时代，到了文艺复兴时期，冷兵器式微，热兵器逐渐成了战争的主要手



阿尔卡萨尔城堡。

段，城堡在战争中的作用大大减弱，再起不到保护塞哥维亚城的作用。眼看便要像弃妇般丢置荒野，西班牙王室一把把她搂入怀中，占为己有。

城堡尽管已有了国王行宫之名，但是仍保留着冷兵器时代的各种刀戈弓箭、盔甲铁马。

在城堡一个大厅，导游指了指靠墙摆着的一对朴实无华的靠背椅说，这间屋是国王的接待厅。我有点傻眼，就凭这被摆在高出地板约20厘米木墩上的椅子？导游说，国王就是坐在这个位置上接见他的大臣和各国使节的。这个大厅没有很多家具，比起我老家过去皇帝老儿的大殿，这里寒碜多了。

走过国王接见使臣的大厅，我们来到一间墙上挂满照片的大厅，大厅正中一幅巨幅画像，画像中一位穿着白色纱裙、戴着皇冠的女王对着她的百姓在宣讲，神色庄重，气度非凡。导游介绍，她就是西班牙历史上大名鼎鼎的伊莎贝尔(Isabel)女王，也是一位在后来被很多人当作白雪公主喜爱的女王。

伊莎贝尔女王是现代西班牙国家的奠基人。她原是卡斯蒂利亚-莱昂王国的公主兼继承人，违背兄长为自己安排的政治婚姻，自作主张把自己嫁给阿拉贡王子费尔南多，这座城堡见证了他们历史性的婚礼。

伊莎贝尔的丈夫英勇，武艺高强；伊莎贝尔聪慧，足智多谋。联姻之后，夫妇俩亲征攻下了穆斯林在西班牙南端的最后一个据点格拉纳达，彻底终结了穆斯林在伊比利亚半岛持续780余年的统治，为延续数百年的伊比利亚半岛基督徒收复失地运动画上句号。

除此之外，伊莎贝尔女王的另一个壮举，是她大力支持意大利人哥伦布出海，最终发现了美洲新大陆。凭借从美洲殖民地源源不断的经济掠夺，西班牙此后百余年间傲然成为世界霸主。

生活中的伊莎贝尔一世，高贵而素雅，她总是穿一身白色的衫裙，以“白衣女王”自称。我们的导游是西班牙人，他说，西班牙人热爱伊莎贝尔，不只是因为书上写的那么多的功绩，还有她的亲民爱民，在民间也是美谈。因此当迪斯尼公司把白雪公主这样美好的头衔戴到伊莎贝尔头上时，西班牙人民没有一个反对的。

后来，当迪斯尼公司又把阿尔卡萨尔城堡说成是白雪公主城堡时，西班牙人民说，对呀，唯有如此美妙的城堡才配得上如此高贵的女王。就这样，迪斯尼一分钱没付，就拿走了阿尔卡萨尔城堡的冠名权和伊莎贝尔女王的肖像权，西班牙人不仅不收费，还连声说谢谢。



↑ 古堡大厅的天庭有严密的几何组合图案，块形排列，一层层一方方铺排开来，立体感很强。

↗ 古堡大厅正中，伊莎贝尔女王和臣民的巨幅画像。

→ 古堡中战士及战马铜像。



行吟

柏杨坪， 在荷香里低吟浅唱

叶锋

踩着夏日的轻风
越过一座，又一座高山
在森林海洋的清新空气里愉悦穿行
在雨后山涧泉水的高歌中快乐前进
柏杨坪，我的柏杨坪
我们来了

来看你丰硕土地上玉米的蓬勃生机
来看你肥沃稻田中禾苗的绿色诗行
你的河流，在阳光下款款地深情跃动
你的原野，在鸟语中静静地沉睡酣畅

朝阳东升
袅袅炊烟飘过生命的农舍
腊肉的香味弥漫童年的村庄
土鸡的纯朴香气沁润我的心房
朝阳东升
李子挂满丰盈的枝头
鲜红如火的娇艳欲滴
甜蜜脆柔的如痴如梦

朝阳东升
脱水蔬菜厂机声隆隆
乡村振兴的号角已经铿锵有力的吹响
朝阳东升
水塘中满园的荷叶青翠碧玉
荷花含苞俏美
有一点急迫慌忙
又有一点东张西望
在孩子们的嬉闹中羞涩着热烈开放
在乡亲们的微醺中幸福着低吟浅唱

五雷山金殿

徐昌贵

拾级而上
跨过一个个关隘
拐过一道道峡口
迈过千万级石阶
把一片片云雾一座座山峰
踩在脚下抛在身后
携着疲惫
终于登临五雷仙山制高点
金殿

举目眺望
近前殿宇在阳光中愈加金碧辉煌
白墙红瓦闪烁着一道道金光
透着一股仙风道骨
浸染着远道而来的拜访者
远处山峦起伏重峦叠嶂树木葱茏
延伸至虚无穷
天际山色与天光交融
分不清哪儿是青山哪儿是苍穹

仰视殿宇
整个金殿沐浴着太阳的光芒
殿堂之上 金殿 二字熠熠生辉照耀身心
好似上天的两只瞳孔审视着凡间俗人
洞察着人间世事时代变迁
吾侪自是
心存虔诚敬畏十分诸事不敢懈怠

脚踏 南武当 制高点
极目楚天舒
心胸似山海
太阳赐我金缕衣
山风予我神气爽
金殿示我前路迢迢需善心谨行
金殿 之下
目视远山清风云天
一丝愉悦欣慰与昭示袭上心头